

УДК 347.1

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО О БАНКРОТСТВЕ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

А. С. Санакова

курсант 3 курса

факультета профессиональной подготовки

Карагандинской академии МВД Республики Казахстан

имени Б. Бейсенова

Научный руководитель: Г. А. Аубакирова,

старший преподаватель кафедры общеправовых дисциплин

Карагандинской Академии МВД Республики Казахстан

имени Б. Бейсенова

Банкротство физических лиц в Казахстане является сравнительно новой и сложной правовой категорией, которая активно развивается в последние годы. Банкротство физических лиц в Республике Казахстан — это установленный законом способ урегулировать долговые обязательства перед кредиторами для граждан, которые затрудняются выполнять обязательства по выплате кредитов и микрозаймов [1].

Проблемы законодательства о банкротстве физических лиц:

1. Недостаточная осведомленность населения.
2. Сложности правоприменения.
3. Неполнота законодательной базы.
4. Стигматизация банкротства.
5. Отсутствие эффективного механизма реабилитации должника.

Текущая процедура банкротства часто направлена лишь на урегулирование долговых обязательств, но не способствует восстановлению финансовой устойчивости граждан [2, с. 210].

Перспективы развития законодательства о банкротстве физических лиц:

1. Улучшение информационной политики.
2. Совершенствование законодательства.
3. Развитие института медиации и арбитража.
4. Создание реабилитационных программ.
5. Автоматизация процессов.
6. Развитие финансовых консультационных услуг.
7. Международное сотрудничество и обмен опытом [3].

На основании вышеизложенного следует, что банкротство физических лиц в Казахстане является важным и относительно новым институтом, который, несмотря на свои преимущества, сталкивается с рядом проблем. Однако

при условии дальнейшего совершенствования законодательной и правоприменительной базы, разработки реабилитационных программ для должников, а также активной информационной и образовательной работы Казахстан может значительно улучшить систему банкротства.

Перспективы развития института банкротства физических лиц в стране зависят от комплексного подхода, включающего как правовые реформы, так и работу с общественным сознанием. В результате этого процесса можно ожидать создание более справедливой и эффективной системы урегулирования долговых обязательств, которая будет способствовать восстановлению финансовой устойчивости граждан и обеспечению их социальной и экономической безопасности [4, с. 320].

1. О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан [Электронный ресурс] : Закон Респ. Казахстан от 30 дек. 2022 г. № 178-VII : в ред. от 20 авг. 2024 г. Доступ из информ.-правовой системы нормативных правовых актов Республики Казахстан «Аділет» (дата обращения: 13.01.2025). [Вернуться к статье](#)

2. Смагулова Ж. Т. Банкротство граждан: правовые и социальные аспекты. Астана : КазЮрид, 2021. 210 с. [Вернуться к статье](#)

3. Об утверждении Правил проведения процедур банкротства физических лиц [Электронный ресурс] : постановление Правительства Респ. Казахстан от 23 марта 2023 г. № 203. Доступ из информ.-правовой системы нормативных правовых актов Республики Казахстан «Аділет» (дата обращения: 13.01.2025). [Вернуться к статье](#)

4. Абеуов М. К. Правовые основы банкротства физических лиц в Республике Казахстан. Алматы : Нур-Пресс, 2022. 320 с. [Вернуться к статье](#)